
MATHS

BOOKS - गणित

द्विपद प्रमेय

साधित उदहारण

1. इन प्रसार में पदों की संख्या ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

(2x − 3y)9

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_MGeodTkyCzVA


2. इन प्रसार में पदों की संख्या ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + 5√2x)
9

3. इस प्रसार में पदों की संख्या ज्ञात कीजिएः 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(√x + √y)
19

19

20

18

21

https://dl.doubtnut.com/l/_rFL8c1KUmWWp
https://dl.doubtnut.com/l/_LRNwfXXjcud7


4. इन प्रसार में पदों की संख्या ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

(2x + 3y − 4z)n

5. इस प्रसार में पदों की संख्या ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

[(3x + y)8 − (3x − y)8]

6. इस प्रसार में पदों की संख्या ज्ञात कीजिएः 

A. 

(1 + 2x + x2)
20

21

https://dl.doubtnut.com/l/_LRNwfXXjcud7
https://dl.doubtnut.com/l/_5oHLDp9J0jBL
https://dl.doubtnut.com/l/_ardCyfNKX011
https://dl.doubtnut.com/l/_2WSoMtu3aZJL


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20

41

40

7. द्विपद प्रमेय के  प्रयोग से प्रसारित कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x + x2)
3

8. द्विपद प्रमेय के  प्रयोग से प्रसारित कीजिएः 

(1 − x + x2)
4

https://dl.doubtnut.com/l/_2WSoMtu3aZJL
https://dl.doubtnut.com/l/_haohzedYL0ea
https://dl.doubtnut.com/l/_nrkbgTdxHcKs


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1 − 4x + 10x2 − 16x3 + 19x4 − 4x7 + x8

1 − 4x + 10x2 − 16x3 + 19x4 − 16x5 + 10x6 − 4x7 + x8

1 − 16x3 + 19x4 − 16x5 + 10x6 − 4x7 + x8

1 − 4x + 19x4 − 16x5 + 10x6 − 4x7 + x8

9. द्विपद प्रमेय से  को प्रसारित कीजिएः

A. 

B. 

C. 

(x2 + 2a)
5

= x10 + 10x8a + 80x4a3 + 80x2a4 + 32a5

= x10 + 10x8a + 40x6a2 + 80x4a3 + 80x2a4

= x10 + 10x8a + 40x6 + 80x4a3 + 80x2a4 + 32a5

https://dl.doubtnut.com/l/_nrkbgTdxHcKs
https://dl.doubtnut.com/l/_afDBY0l0Xjlq


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

= x10 + 10x8a + 40x6a2 + 80x4a3 + 80x2a4 + 32a5

10. द्विपद प्रमेय से  को विस्तारित कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

(2x − 3y)4

11. द्विपद प्रमेय का प्रयोग कर  को प्रसारित कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

(x − )
6

, y ≠ 0
1

y

12. द्विपद प्रमेय का प्रयोग कर  को प्रसारित कीजिएः(x + )
61

x

https://dl.doubtnut.com/l/_afDBY0l0Xjlq
https://dl.doubtnut.com/l/_CjKir0JoitoN
https://dl.doubtnut.com/l/_ryW8kFXqnWn5
https://dl.doubtnut.com/l/_myOi9heJ9jWQ


वीडियो उत्तर देखें

13.  को सरल कीजिएः।

वीडियो उत्तर देखें

(x + √x − 1)
6

+ (x − √x − 1)
6

14.  को विस्तारित कीजिएः एव 

 का मान ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

(a + b)6 − (a − b)6

(√2 − 1)
6

− (√2 − 1)
6

15. यदि  के  विषम पदों का योग E एव सैम पदों का योग O हो, तो

सिद्ध कीजिएः की: 

वीडियो उत्तर देखें

(x + a)n

O2 − E2 = (x2 − a2)
n

https://dl.doubtnut.com/l/_myOi9heJ9jWQ
https://dl.doubtnut.com/l/_dJk7nmb35HA0
https://dl.doubtnut.com/l/_tXNab8yi2Fqs
https://dl.doubtnut.com/l/_6Skzq5jCwiKl


वीडियो उत्तर देखें

16. यदि  के  विषम पदों का योग E एव सैम पदों का योग O हो, तो

सिद्ध कीजिएः की: 

वीडियो उत्तर देखें

(x + a)n

4OE = (x + a)2n − (x − a)2n

17. यदि  के  विषम पदों का योग E एव सैम पदों का योग O हो, तो

सिद्ध कीजिएः की: 

वीडियो उत्तर देखें

(x + a)n

2(O2 + E2) = (x + a)2n + (x − a)2n

18.  को प्रसारित कीजिएः(3x2 + 3a2 − 2ax]
3

https://dl.doubtnut.com/l/_6Skzq5jCwiKl
https://dl.doubtnut.com/l/_d8yfA7FhAxXv
https://dl.doubtnut.com/l/_a5YzIEpv6P7Q
https://dl.doubtnut.com/l/_pMgoQhQDzlh7


वीडियो उत्तर देखें

19. यदि  के  विषम पदों का योग A एव सैम पदों का योग B हो, तो

सिद्ध कीजिएः की 

वीडियो उत्तर देखें

(x + a)n

A2 − B2 = (x2 − a2)
n

20. यदि  के  विषम पदों का योग A एव सैम पदों का योग B हो, तो

सिद्ध कीजिएः की 

उत्तर देखें

(x + a)n

2(A2 + B2) = (x + a)2n + (x − a)2n

21. द्विपद प्रमय का उपयोग कर  का मान ज्ञात कीजिएः(99)5

https://dl.doubtnut.com/l/_pMgoQhQDzlh7
https://dl.doubtnut.com/l/_jFqYxoER9w3m
https://dl.doubtnut.com/l/_FZTjoPz7efBu
https://dl.doubtnut.com/l/_Mrxxe02UlpN8


वीडियो उत्तर देखें

22. एक द्विपद प्रसार के  प्रथम तीन पद 1, 10 तथा 40 हो तो प्रसार ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

23.  का यथार्त मान ज्ञात करने के  लिए द्विपद प्रमेय का प्रयोग कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

(10.1)5

24. द्विपद प्रमेय के  प्रयोग से की गणना करे:|

वीडियो उत्तर देखें

(101)4

https://dl.doubtnut.com/l/_Mrxxe02UlpN8
https://dl.doubtnut.com/l/_yG0KgaAtRCkI
https://dl.doubtnut.com/l/_LVxWf1tU7yhI
https://dl.doubtnut.com/l/_oMTgtor6E2TJ


25. दर्शाइए की 

वीडियो उत्तर देखें

(101)50 > (100)50 + (99)50

26. सिद्ध कीजिएः की 

वीडियो उत्तर देखें

n

∑
r= 0

3r. nCr = 4n

27. द्विपद प्रमेय के  प्रयोग से सिद्ध कीजिये की  संख्या 49 से

भाज्य है जहॉ 

वीडियो उत्तर देखें

23n − 7n − 1

n ∈ N

https://dl.doubtnut.com/l/_qHbD4f8NCMB8
https://dl.doubtnut.com/l/_ERedUAHfyEwd
https://dl.doubtnut.com/l/_8xyeKREPuJTK


28. द्विपद प्रमेय का प्रयोग करके  सिद्ध कीजिए - 

(i)  से विभाज्य हैं ,जबकि n एक धन पूर्णांक है। 


(ii)  से विभाजन है ,जबकि n एक धन पूर्णांक है। 

(iii)  में 25 से भाग करने पर शेषफल सदैव एक आता है। 


(iv)  से विभाज्य है, .

वीडियो उत्तर देखें

(23n − 7n − 1), 49

(33n − 26n − 1), 262

(6n − 5n)

(x2n − y2n), (x − y) n ∈ N

29. यदि a एव b तो अलग-अलग पूर्णांक है, तब सिद्ध कीजिएः की

 का एक भाजक है तब धन पूर्णांक है [ संके त 

 लिखकर प्रसार कीजिए। ]

वीडियो उत्तर देखें

(a − b), an − bn

an = (a − b + b)n

https://dl.doubtnut.com/l/_pp83ZQkwpOFK
https://dl.doubtnut.com/l/_lV9tWh41tFyV


30. इन से विस्तार के  व्यापक पद ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

(2x2 − )
10

1

3x3

31. इन से विस्तार के  व्यापक पद ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

(√ + )

2
x

3

√3

2x2

32.  के  द्विपद प्रसार में 10वा पद ज्ञात कीजिएः।

वीडियो उत्तर देखें

(2x2 + )
12

1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_JF55JnDHmtip
https://dl.doubtnut.com/l/_09pPThbg7hIk
https://dl.doubtnut.com/l/_G5YChniTJVld
https://dl.doubtnut.com/l/_Q3JW4ZBUBL5R


33.  के  प्रसार में 9वा पद ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

( − )
12

x

2

3a

x2

34.  के  विस्तार में 6वा पद ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

( − )
9

4x

5

5

2x

35. इन विस्तारो में इंगित पद ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

(x − 2y)
12चौथा पद 

36. इन विस्तारो में इंगित पद ज्ञात कीजिएः 

( − )
10

चौथा पद 
x

a

a

x

https://dl.doubtnut.com/l/_Q3JW4ZBUBL5R
https://dl.doubtnut.com/l/_OreFikHSvVXk
https://dl.doubtnut.com/l/_PpWl3jGtGAJf
https://dl.doubtnut.com/l/_flSvAQi5qFUS


वीडियो उत्तर देखें

37.  के  प्रसार में अन्त से ग्याहरवी पद ज्ञात कीजिएः|

वीडियो उत्तर देखें

(2x − )
25

1

x2

38.  के  प्रसार में मध्य पद ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

( x2 − )
202x

5

3

2x

39. इन के  विस्तार में मध्य पद ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

(x2 + a2)
5

https://dl.doubtnut.com/l/_flSvAQi5qFUS
https://dl.doubtnut.com/l/_VB8o1Ou4uhgt
https://dl.doubtnut.com/l/_bDGjpkQZLYLA
https://dl.doubtnut.com/l/_hPUbeiVMlQ5J
https://dl.doubtnut.com/l/_buDbdKLefMkF


40. इन के  विस्तार में मध्य पद ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

(x + )
8

1

2x

41. इन के  विस्तार में मध्य पद ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

(3x − )
9

x3

6

42. इन के  विस्तार में मध्य पद ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

(x − )
101

x

https://dl.doubtnut.com/l/_buDbdKLefMkF
https://dl.doubtnut.com/l/_XQs8NbDyA4gB
https://dl.doubtnut.com/l/_jed9dHeHjhRr
https://dl.doubtnut.com/l/_Sxrn3agZP4Wl


43. इन के  विस्तार में मध्य पद ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

(2x2 − )
101

x

44. इन के  विस्तार में मध्य पद ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

(x + )
2n + 11

x

45. गुणांक प्राप्त कीजिएः 

(x^(2)+1/x)^(10)` के  प्रसार में

वीडियो उत्तर देखें

x11का 

https://dl.doubtnut.com/l/_Sxrn3agZP4Wl
https://dl.doubtnut.com/l/_LUgnLszYAGBe
https://dl.doubtnut.com/l/_3up66w369s5s
https://dl.doubtnut.com/l/_Yd84WdiGqTbw


46. गुणांक प्राप्त कीजिएः 

 के  प्रसार में

वीडियो उत्तर देखें

x15का(x − x2)
10

47. गुणांक प्राप्त कीजिएः 

 के  प्रसार में

उत्तर देखें

x10का (x + )
17

1

x3

48. गुणांक प्राप्त कीजिएः 

 के  प्रसार में

उत्तर देखें

x10का (2x3 − )
113

x

https://dl.doubtnut.com/l/_Yd84WdiGqTbw
https://dl.doubtnut.com/l/_Yc6tCXtu9oir
https://dl.doubtnut.com/l/_uvac2r9N3xiX
https://dl.doubtnut.com/l/_HYtaTb2uQUeF


49. गुणांक प्राप्त कीजिएः 

 के  प्रसार में

वीडियो उत्तर देखें

x32का (x4 − )
15

1

x3

50. गुणांक प्राप्त कीजिएः 

 के  प्रसार में

वीडियो उत्तर देखें

x6y3का (x + y)
9

51. दिखाइए की  के  प्रसार में मध्य पद है 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)
2n

2nxn
1.3.5......(2n − 1)

n !

https://dl.doubtnut.com/l/_HYtaTb2uQUeF
https://dl.doubtnut.com/l/_M9JdnAoLcDOR
https://dl.doubtnut.com/l/_OupzNXiGrVkA
https://dl.doubtnut.com/l/_PGFYbVKtccXc


52. सिद्ध कीजिएः की  के  प्रसार में मध्य पद का गुणांक 

 के  प्रसार में मधगय पदों के  गुणांकों योग के  बराबर है

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)
2n

(1 + x)
2n − 1

53.  के  प्रसार में अन्त से 5वा पद प्राप्त कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

( − )
6

x3

2

2

x2

54.  के  प्रसार में अन्त से 4वा पद प्राप्त कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

( x2 − )
93

2

1

3x

55.  के  प्रसार में अन्त से 11वा पद प्राप्त कीजिये

वीडि यो दे खें

(2x − )
251

x2

https://dl.doubtnut.com/l/_PGFYbVKtccXc
https://dl.doubtnut.com/l/_PQZLWtRyzI6Z
https://dl.doubtnut.com/l/_zR45qYlxEQ7J
https://dl.doubtnut.com/l/_umRgxggMSfFP


वीडियो उत्तर देखें

56. जब  तब  के  द्विपद प्रसार में  का गुणांक

प्राप्त कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

x ≠ 0 (2x2 − )
113

x
x10

57.  के  प्रसार में x का गुणांक प्राप्त

कीजिएः।

वीडियो उत्तर देखें

(1 − 2x3 + 3x5)(1 + )
81

x

58.  के  प्रसार में  का गुणांक प्राप्त कीजिएः।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + 2x)6(1 − x)7
x5

https://dl.doubtnut.com/l/_umRgxggMSfFP
https://dl.doubtnut.com/l/_8Bkkuf88BQKE
https://dl.doubtnut.com/l/_dv1Rq7PvfdCs
https://dl.doubtnut.com/l/_Hjg01tpGDKQo


59. दिखाइए  के  प्रसार में ऐसा पद नहीं है, जो  को रखता

है

वीडियो उत्तर देखें

(2x2 − )
11

3

x
x6

60. यदि  के  प्रसार में  है तो सिद्ध कीजिएः की इसका

गुणांक  है

वीडियो उत्तर देखें

(x2 + )
2n1

x
xp

⎡
⎢⎢
⎣

⎤
⎥
⎥
⎦

(2n)1

( ) !( ) !
4n − p

3

2n + p

3

61. इन के  प्रसार में x से स्वतंत्र पद ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

(x2 + )
91

x

https://dl.doubtnut.com/l/_SYtIIhjjXGG8
https://dl.doubtnut.com/l/_rMMno9ooAR7M
https://dl.doubtnut.com/l/_y3zHdrlWkRqs


62. इन के  प्रसार में x से स्वतंत्र पद ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

(x − )
141

x

63. इन के  प्रसार में x से स्वतंत्र पद ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

(x2 − )
52

x3

64. इन के  प्रसार में x से स्वतंत्र पद ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

(2x4 − )
101

x

https://dl.doubtnut.com/l/_y3zHdrlWkRqs
https://dl.doubtnut.com/l/_785p4xOBEZ1u
https://dl.doubtnut.com/l/_N1JN8HhbMqGl
https://dl.doubtnut.com/l/_0FNNOWZGC42e


65. इन के  प्रसार में x से स्वतंत्र पद ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

( − )
9

3x2

2

1

3x

66. इन के  प्रसार में x से स्वतंत्र पद ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

(x − )
2n1

x2

67.  के  प्रसार में तीसरा, चौथा और पांचवा पद क्रमश: 84, 280

और 560 है x,a और n का मान ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

(x + a)n

https://dl.doubtnut.com/l/_0FNNOWZGC42e
https://dl.doubtnut.com/l/_vT7fs28wSm8r
https://dl.doubtnut.com/l/_N5FkQZq8b3uK
https://dl.doubtnut.com/l/_AFSv7ej7ez4I


68. यदि  के  प्रसार में चौथा पद  है तो n और a का मान

ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

(ax + )
n1

x

5

2

69.  के  प्रसार में अन्तः से 5वा पद ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

( − )
9

x3

2

2

x2

70.  के  द्विपद प्रसार में सिद्ध कीजिएः की  के  गुणांक

सामान है

वीडियो उत्तर देखें

(1 + a)
m+ n

amऔर an

https://dl.doubtnut.com/l/_AFSv7ej7ez4I
https://dl.doubtnut.com/l/_UHkzUx9PU7J2
https://dl.doubtnut.com/l/_5dJlPRr3yPZ2
https://dl.doubtnut.com/l/_fBgF7FXdCkD7
https://dl.doubtnut.com/l/_qvPByxmmr1Fz


71. सिद्ध करे की  के  प्रसार में  का गुणांक  के

प्रसार में  के  गुणांक का दोगुना है

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)
2n

xn (1 + x)
2n − 1

xn

72.  के  प्रसार में (2r+1) वे और (r+2) वे पद के  गुणांक सामान है,

r प्राप्त कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)
43

73.  के  द्विपद प्रसार में 4 थे और 13वे पद के  गुणांक सामान है। n

का मान ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

(a + b)
n

https://dl.doubtnut.com/l/_qvPByxmmr1Fz
https://dl.doubtnut.com/l/_VVcwWuho6oPe
https://dl.doubtnut.com/l/_urznRuBr2wB8


74. m के  किस मान के  लिए (2m+1) वे और (4m+5) वे पद के  गुणांक

 के  प्रसार में सामान है

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)10

75. यदि  में पांचवा पद चौथे पद का 4 गुना और चौथा पद तीसरे पद

का 6 गुना है, तब n और x के  मान ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)n

76. यदि  के  प्रसार में (p+1) वे पद का गुणांक (p+3) वे पद के

गुणांक के  बर्बर है तो दिखाइए p=n-1

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)2n

https://dl.doubtnut.com/l/_N2AJkzTmrhCT
https://dl.doubtnut.com/l/_6Z2Bd8aDRyEg
https://dl.doubtnut.com/l/_EgKSH9vFjwaW
https://dl.doubtnut.com/l/_HOcvAbI28Lxx


77. यदि  के  प्रसार में प्रथम तीन पद क्रमश: 729,7290 और

30375 हो, तो x,a,b के  मान ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

(x + a)n

78.  के  प्रसार में  का गुणांक ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x + x2 + x3)
11

x4

79.  के  प्रसार में x से स्वतंत्र पद का

गुणांक ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

( − )
10

x + 1

x2 / 3 − x1 / 3

x − 1

x − x1 / 2

80. सिद्ध कीजिएः 12C0 + 12C1 + 12C2 + .... + 12C12 = 212

https://dl.doubtnut.com/l/_HOcvAbI28Lxx
https://dl.doubtnut.com/l/_Go3oRAE0wxGg
https://dl.doubtnut.com/l/_cRyac6IoEm1X
https://dl.doubtnut.com/l/_1HF8nSjN8mek


वीडियो उत्तर देखें

81. सिद्ध कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

10C1 + 10C2 + .... + 10C10 = 210 − 1

82. सिद्ध कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

8C0 + 8C2 + .... + 8C8 = 27

83. सिद्ध कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

14C1 + 14C3 + .... + 14C13 = 213

https://dl.doubtnut.com/l/_1HF8nSjN8mek
https://dl.doubtnut.com/l/_fPHb4UHiJlmB
https://dl.doubtnut.com/l/_3Js4nQLy1MWy
https://dl.doubtnut.com/l/_A44jXWvTtTVS


84. मान ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

17C2 + 17C4 + 17C6 + .... . + 17C16

85. मान ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

8C2 + 8C4 + 8C6 + .... . + 8C8

86. मान ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

12C1 + 12C2 + 12C3 + .... . + 12C11

87. यदि  सभी  के  प्रसार में गुणांक है, तो

सिद्ध कीजिएः 

C0, C1, C2, .... . Cn (1 + xn)

https://dl.doubtnut.com/l/_LytptpNeuKiA
https://dl.doubtnut.com/l/_ZtQr7RyTNsiR
https://dl.doubtnut.com/l/_k9KVIH5lBQh4
https://dl.doubtnut.com/l/_bhoKhnXhx9bp


वीडियो उत्तर देखें

C1 − 2. C2 + 3. C3 − 4. C4 + ....

88. सिध्द कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

C0 + + + .... + =
C1

2

C2

3

Cn

n + 1

2n + 1 − 1

n + 1

89. यदि  सभी  के  प्रसार में गुणांक है, तो

सिद्ध कीजिएः 

उत्तर देखें

C0, C1, C2, .... . Cn (1 + xn)

+ + + ....
C0

1
C2

3

C4

5

https://dl.doubtnut.com/l/_bhoKhnXhx9bp
https://dl.doubtnut.com/l/_L7H3V8Fjd8TA
https://dl.doubtnut.com/l/_I6AkJbyjqZXk


90. यदि  सभी  के  प्रसार में गुणांक है, तो

सिद्ध कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

C0, C1, C2, .... . Cn (1 + xn)

C0 − + − .... + ( − 1)
nC1

2

C2

3

Cn

n + 1

91. यदि  सभी  के  प्रसार में गुणांक है, तो

सिद्ध कीजिएः 

उत्तर देखें

C0, C1, C2, .... . Cn (1 + xn)

(1 + )(1 + )(1 + )....... . (1 + )
C1

C0

C2

C1

C3

C2

Cn

Cn − 1

92. यदि  सभी  के  प्रसार में गुणांक है, तो

सिद्ध कीजिएः 

C0, C1, C2, .... . Cn (1 + xn)

2C0 + 22 + 23 + .... + 2n + 1C1

2
C2

3

Cn

n + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_9bnVFyYkHkUd
https://dl.doubtnut.com/l/_oYygltcbkBTI
https://dl.doubtnut.com/l/_SicWS0Ffvp1X


उत्तर देखें

93. इन का मान ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

C0. C2 + C1. C3 + C2. C4 + .... . + Cn − 2. Cn

94. इन का मान ज्ञात कीजिएः

उत्तर देखें

C0 + Cr + C1. Cr+ 1 + .... + Cn − r. Cn .

95. यदि  सभी  के  प्रसार के  गुणनक है, तो

सिद्ध कीजिएः

उत्तर देखें

C0, C1, C2.... Cn (1 + x)n

https://dl.doubtnut.com/l/_SicWS0Ffvp1X
https://dl.doubtnut.com/l/_HmjuVxESaZLz
https://dl.doubtnut.com/l/_e5S0liwsjv0c
https://dl.doubtnut.com/l/_QhV9wvBQslW3


उत्तर देखें

96.  के  प्रसार में  का गुणांक प्राप्त कीजिएः। निम्नगत

कीजिएः 

उत्तर देखें

(1 + x)n(1 − x)n
x4

C2 = C0C4 − C1C3 + C2C3 − C3C1 + C4C0

97. `(1+x)^(1000)+x(1+x)को हल करके  का गुणांक ज्ञात कीजिएः तथा एक

सामान पदों को संगृहीत कीजिये।

उत्तर देखें

98. यदि  प्रसार के  4 क्रमागत के  गुणांक पद है तो

सिद्ध कीजिएः 

a1, a2, a3, a4(1 + x)n

+ = 2
a1

a1 + a2

a3

a3 + a4

a2

a2 + a3

https://dl.doubtnut.com/l/_QhV9wvBQslW3
https://dl.doubtnut.com/l/_xwSlMIiMu3Wh
https://dl.doubtnut.com/l/_1VSgnfdlVcba
https://dl.doubtnut.com/l/_7fCcgNIHPMig
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वीडियो उत्तर देखें

99. यदि n धन पूर्णांक है तो  के  प्रसार में 1/x का

गुणांक ज्ञात कीजिएः।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)n(1 + )
n1

x

1. इन के  विस्तार में पद की संख्या ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

(4x − 5y)11

https://dl.doubtnut.com/l/_7fCcgNIHPMig
https://dl.doubtnut.com/l/_HdnYFjynZUU6
https://dl.doubtnut.com/l/_mQeWBCN8ihIJ


2. इन के  विस्तार में पद की संख्या ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

[(1 + 3√2x)
7

+ (1 − 3√2x)
7
]

3. इन के  विस्तार में पद की संख्या ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

[(√a + √b)
8

+ (√a − √b)
8
]

4. इन के  विस्तार में पद की संख्या ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

[(p + 3q)10 − (p − 3q)10]

https://dl.doubtnut.com/l/_g1dpU2oeudO6
https://dl.doubtnut.com/l/_zpOfCbN7m5Ai
https://dl.doubtnut.com/l/_8fH6ghagOdAY
https://dl.doubtnut.com/l/_BMqz5m4Bys9P


5. इन के  विस्तार में पद की संख्या ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

[(1 + 5√3x)
9

− (1 − 5√3x)
9
]

6. इन प्रसार में पदों की संख्या ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

(2x + 3y − 4z)n

7. इन के  विस्तार में पद की संख्या ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + 4x + 4x2)
18

https://dl.doubtnut.com/l/_BMqz5m4Bys9P
https://dl.doubtnut.com/l/_lBNPOqheMGng
https://dl.doubtnut.com/l/_b4rlzLF0DIZx


8. इन के  विस्तार में पद की संख्या ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

[(3x + y2)
9
]

4

9. द्विपद प्रमेय के  प्रयोग से इन का प्रसार कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

(x2 + 3y)
6

10. द्विपद प्रमेय के  प्रयोग से इन का प्रसार कीजिएः 

उत्तर देखें

(2a − )
7x

a

https://dl.doubtnut.com/l/_WUiwHnRkDUKv
https://dl.doubtnut.com/l/_dBN3B4x7ENss
https://dl.doubtnut.com/l/_4JfnyCntLEeP
https://dl.doubtnut.com/l/_Es5J3Gavlete


11. द्विपद प्रमेय के  प्रयोग से इन का प्रसार कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

( x2 − )
53

2

1

3x

12. द्विपद प्रमेय के  प्रयोग से इन का प्रसार कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

(√ − √ )
6

x

a

a

x

13. द्विपद प्रमेय के  प्रयोग से इन का प्रसार कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

( 3√x − 3√a)
6

https://dl.doubtnut.com/l/_Es5J3Gavlete
https://dl.doubtnut.com/l/_4MGD7REXklXm
https://dl.doubtnut.com/l/_wScz6PTQ2oqP
https://dl.doubtnut.com/l/_4c2koMmHkJga


14. द्विपद प्रमेय के  प्रयोग से इन का प्रसार कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

(x2 − 2x + 1)
3

15. द्विपद प्रमेय के  प्रयोग से इन का प्रसार कीजिएः 

उत्तर देखें

(1 + 2x − 3x2)
5

16. द्विपद प्रमेय के  प्रयोग से इन का प्रसार कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

(x + 1 − )
31

x

https://dl.doubtnut.com/l/_4c2koMmHkJga
https://dl.doubtnut.com/l/_iZ8WySHzfAIu
https://dl.doubtnut.com/l/_qomG7gL6gAvd


17. द्विपद प्रमेय का प्रयोग कर  का विस्तार कीजिएः

एव इससे  का मान ज्ञात कीजिएः।

वीडियो उत्तर देखें

[(a + b)5 + (a − b)5]

[(√2 − 1)
5
]

18. इन व्यजकों के  मान निकालिये 

वीडियो उत्तर देखें

[(√3 + √2)
3

+ (√3 − √2)
3
]

19. इन व्यजकों के  मान निकालिये 

वीडियो उत्तर देखें

[(√a + 1 + √a − 1)
6

+ (√a + 1 − √a − 1)
6
]

https://dl.doubtnut.com/l/_ZYzGcJ6SLsAq
https://dl.doubtnut.com/l/_Z4s7tY4Je4eM
https://dl.doubtnut.com/l/_GdGiaUcaVNm0
https://dl.doubtnut.com/l/_YtshR0MjfsEA


20. इन व्यजकों के  मान निकालिये 

उत्तर देखें

(x + √x2 − 1
6

+ (x − √x2 − 1)
6

21. द्विपद परमय का उपयोग कर इन में से प्रत्येक का माँ ज्ञात कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

(51)6

22. द्विपद परमय का उपयोग कर इन में से प्रत्येक का मान ज्ञात कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

(98)5

https://dl.doubtnut.com/l/_YtshR0MjfsEA
https://dl.doubtnut.com/l/_8Db3NanNT5RO
https://dl.doubtnut.com/l/_x6Z2G8qo1NV9


23. द्विपद परमय का उपयोग कर इन में से प्रत्येक का माँ ज्ञात कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

(1001)5

24. मान ज्ञात कीजिएः 

 दशमलव के  तीन स्थान तक

वीडियो उत्तर देखें

(10.01)3

25. मान ज्ञात कीजिएः 

 दशमलव के  5 स्थान तक

उत्तर देखें

(1.01)5

https://dl.doubtnut.com/l/_A8Kc94X1PQSC
https://dl.doubtnut.com/l/_lgN0DKgqzQO6
https://dl.doubtnut.com/l/_bc0jWX3vSp01
https://dl.doubtnut.com/l/_mbqdPeAUBDGW
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26. द्विपद प्रमेय के  प्रयोग से, दर्शाइए की इन में से कौन बड़ा है 

वीडियो उत्तर देखें

(1.01)1000000या 10, 000

27. द्विपद प्रमेय के  प्रयोग से, दर्शाइए की इन में से कौन बड़ा है 

वीडियो उत्तर देखें

(1.2)4000या 800

1.  के  प्रसार में 13वा पद ज्ञात कीजिएः।

वीडियो उत्तर देखें

(9x − )

18

, x ≠ 0
1

3√x

https://dl.doubtnut.com/l/_mbqdPeAUBDGW
https://dl.doubtnut.com/l/_zg2MPB6IG6g9
https://dl.doubtnut.com/l/_hOM1XHEl5O0w


2.  के  प्रसार में अंत से 4वा पद ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

( − )
9

x3

2

2

x2

3.  के  प्रसार में व्यापक पद लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

(x2 − y)
6

4. यदि  के  प्रसार में प्रारंभ और अन्त से पाचवे पद का अनुपात 

 हो तो n का मान ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

4√2 +
1

4√3
n

√6: 1

5.  के  प्रसार में मध्य पद ज्ञात कीजिएः( + 9y)
10x

3

https://dl.doubtnut.com/l/_YY4Wss2b0wN7
https://dl.doubtnut.com/l/_9ndVIOfzJl03
https://dl.doubtnut.com/l/_Rielf0SKNTHt
https://dl.doubtnut.com/l/_RXfecFsPyRax


वीडियो उत्तर देखें

6.  के  प्रसार में मध्य पद ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

(x − )
121

2x

7. इन के  प्रसार में मध्य पद ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

(3 − )
7

x3

6

8. इन के  प्रसार में मध्य पद ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

(x − )
2n1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_RXfecFsPyRax
https://dl.doubtnut.com/l/_hB4JFf8GqhlY
https://dl.doubtnut.com/l/_1OaNMljJap1q
https://dl.doubtnut.com/l/_r3mR4h5eWdWG


9. गुणांक प्राप्त कीजिएः 

 के  प्रसार में  का

वीडियो उत्तर देखें

(x + 3)8
x5

10. गुणांक प्राप्त कीजिएः 

 के  प्रसार में  का

वीडियो उत्तर देखें

(a − 2b)12
a5b7

11. गुणांक प्राप्त कीजिएः 

 के  प्रसार में  का

वीडियो उत्तर देखें

(x2 − 2x)
10

x16

https://dl.doubtnut.com/l/_r3mR4h5eWdWG
https://dl.doubtnut.com/l/_kPh92snjYS3E
https://dl.doubtnut.com/l/_mLgYGpiJtW6B
https://dl.doubtnut.com/l/_V70bQyaSjxWL


12. गुणांक प्राप्त कीजिएः 

 के  प्रसार में  का

उत्तर देखें

(x + )
n

1

x
xr

13.  के  प्रसार में  का गुणांक प्राप्त कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

(y + )
10

c3

y2

1

y2

14.  के  प्रसार में  का गुणांक ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + 3x + 3x2 + x3)
15

x9

https://dl.doubtnut.com/l/_V70bQyaSjxWL
https://dl.doubtnut.com/l/_DChwaCCJ9i8d
https://dl.doubtnut.com/l/_WXgb3irl8g2w
https://dl.doubtnut.com/l/_68qkisOOFJpg


15.  के  प्रसार में  का गुणांक ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

(1 + 2x + x2)
27

x40

16. , जहाँ  कोई पद रखता है जिसमे शामिल x^6हो

वीडियो उत्तर देखें

(2x2 − )
11

3

x
x ≠ 0

17. सिद्ध कीजिएः की  के  प्रसार में मध्य पद 

 है

वीडियो उत्तर देखें

(x + )
2n1

x

.2n
1.3.5.... (2n − 1)

n !

https://dl.doubtnut.com/l/_KWUvpJ5Rr60I
https://dl.doubtnut.com/l/_4M2DKIkxlKfJ
https://dl.doubtnut.com/l/_JRnjuRCLU0Hw


18. यदि  के  प्रसार में 21वा और 22वा पद सामान हो, तो x का मान

ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)44

19.  के  द्विपद प्रसार में 5 वे और 6 वे पद का योग शून्य है।

तब  का मान ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

(a − b)n, n ≥ 5

a

b

20.  के  प्रसार में परिमेय पदों का योग प्राप्त कीजिएः।

उत्तर देखें

(√2 + e1 / 5)
10

https://dl.doubtnut.com/l/_N6eyJfByem7u
https://dl.doubtnut.com/l/_1AyF82KCTfp1
https://dl.doubtnut.com/l/_khYjRTf5Ga4f


21. इन के  प्रसार में से स्वतंत्र पद ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

(2x + )
9

3

x2

22. इन के  प्रसार में से स्वतंत्र पद ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

( x2 − )
63

2

1

3x

23. इन के  प्रसार में x से स्वतंत्र पद ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

(2x2 − )
12

1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_eGlvQYMZ0kpH
https://dl.doubtnut.com/l/_deaMIHEO33Q6
https://dl.doubtnut.com/l/_b8bQCi0U7KQG


24.  के  प्रसार में महत्व पद ज्ञात कीजिएः x=6, y=3 जब हो,

उत्तर देखें

(3x + 4y)
28

25. यदि  के  प्रसार में (2r+4) वे और (r-2) वे पद के  गुणांक

बराबर हो, तो r का मान ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)
18

26. m का वह धनात्मक मान ज्ञात कीजिएः जिसके  लिए  के  प्रसार

में  का गुणांक 6 है

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)
m

x2

https://dl.doubtnut.com/l/_xeHnTFaogBu2
https://dl.doubtnut.com/l/_enJipVfsTWAt
https://dl.doubtnut.com/l/_ygg7OWUYCSkn


27. यदि , किए प्रसार में  का गुणांक से घोषित किया जाय,

तो सिद्ध कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

(1 − x)2n − 1
xr

ar− 1 + a2n − r = 0

28.  के  प्रसार में 2दूसरें, 3तीसरे, 4चौथे पद क्रमश: 240, 720 और

1080 है, x,a और n के  मान ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

(x + a)n

29.  के  प्रसार में (r-1) वे r और (r+1) वे पद 1:3:5 के  अनुपात में है।

n तथा r का मान ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

(x + 1)n

https://dl.doubtnut.com/l/_XnmamgqzMdcc
https://dl.doubtnut.com/l/_JAmJATVGtSxO
https://dl.doubtnut.com/l/_MjQRpWpvWbtU
https://dl.doubtnut.com/l/_AzHVUXxW6D6b


अभ्यास 8 3

30.  के  प्रसार किए तीन लगातार पदों का अनुपात 1:7:42 है n का

मान ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

(1 + a)n

1. इन का मान ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

8C1 + 8C3 + 8C5 + 8C7

2. इन का मान ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

15C1 + 15C2 + 15C3 + .... . + 15C14

https://dl.doubtnut.com/l/_AzHVUXxW6D6b
https://dl.doubtnut.com/l/_kzlQK6nfQU7C
https://dl.doubtnut.com/l/_2lr4WeJEIaRr


3. यदि  सभी , के  प्रसार में द्विपद गुणांक हो,

तो सिद्ध कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

C0, C1, C2, .... Cn (1 + x)n

C1 + 2C2 + 3C3 + ...... + nCn = n(2n − 1)

4. यदि  सभी , के  प्रसार में द्विपद गुणांक हो,

तो सिद्ध कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

C0, C1, C2, .... Cn (1 + x)n

C0 + 2C1 + 3C2 + .... + (n + 1)Cn = 2n − 1(2 + n)

5. यदि  सभी , के  प्रसार में द्विपद गुणांक हो,

तो सिद्ध कीजिएः 

C0, C1, C2, .... Cn (1 + x)n

https://dl.doubtnut.com/l/_2lr4WeJEIaRr
https://dl.doubtnut.com/l/_6dQchEX58Li0
https://dl.doubtnut.com/l/_1woTTd7e356H
https://dl.doubtnut.com/l/_xq3ngO8ag6IT


वीडियो उत्तर देखें

C0 + 3C1 + 5C2 + .... . + (2n + 1)Cn = (n + 1)2n

6. यदि  तो इन

का मान ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)n = C0 + C1x + C2x2 + .... + Cnxn,

+ + + .... +
C1

C0

2C2

C1

3C3

C2

nCn

Cn − 1

7. यदि  तो इन

का मान ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)n = C0 + C1x + C2x2 + .... + Cnxn,

(C0 + C1)(C1 + C2)......(Cn _ 1 + Cn)

https://dl.doubtnut.com/l/_xq3ngO8ag6IT
https://dl.doubtnut.com/l/_WHIeHMRbNGxQ
https://dl.doubtnut.com/l/_NhRtEtOjRg04


एन सी ई आर टी कॉर्नर

1. 

वीडियो उत्तर देखें

( − )
5

2

x

x

2

2. 

वीडियो उत्तर देखें

( + )
5

x

3

1

x

3. 

वीडियो उत्तर देखें

(1 − 2x)5

https://dl.doubtnut.com/l/_vkftBdxjbMeQ
https://dl.doubtnut.com/l/_dtLL03aRqEoC
https://dl.doubtnut.com/l/_T6SKfHGdyY7o


4. 

वीडियो उत्तर देखें

(2x − 3)6

5. 

वीडियो उत्तर देखें

(96)3

6. 

वीडियो उत्तर देखें

(102)5

7. प्राप्त कीजिएः  अंत: मूल्यांकित करे 

.

यो दे खें

(a + b)4 − (a − b)4

(√3 + √2)
4

− (√3 − √2)
4

https://dl.doubtnut.com/l/_QwcpixK0SLpb
https://dl.doubtnut.com/l/_aDHApG4qAbbP
https://dl.doubtnut.com/l/_Nt6QFBBv5Gbd
https://dl.doubtnut.com/l/_0eGnpS6OW6sM


वीडियो उत्तर देखें

8. दिखाइए की  से विभाज्ये है, जबकि n धनात्मक

पूर्णाक है

वीडियो उत्तर देखें

9n + 1 − 8n − 9, 64

9. द्विपद का प्रयोग करते हुए बताइये कौन-सी सबख्या बड़ी है

उत्तर देखें

10.  के  मान ज्ञात कीजिएः। इसका प्रयोग करके  या

अन्यथा  का मान ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

(x + 1)6 + (x − 1)6

(√2 + 1)
6

+ (√2 − 1)
6

https://dl.doubtnut.com/l/_0eGnpS6OW6sM
https://dl.doubtnut.com/l/_VSQkWlJB6l4X
https://dl.doubtnut.com/l/_DK2X9vu2kN48
https://dl.doubtnut.com/l/_qU5KtRn51Yw9


11. निम्न प्रसार में व्यापक पद ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

(x2 − yx)
12

, x ≠ 0

12. यदि  के  प्रसार में  के  गुणांक  के  सामान हो, तो a का

मान ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

(3 + ax)9
x3 x2

13.  के  प्रसार (x)^(5) में का गुणांक प्राप्त कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + 2x)6(1 − x)7

https://dl.doubtnut.com/l/_UFSf2R0kc8kM
https://dl.doubtnut.com/l/_6i5EVG3Jy8x5
https://dl.doubtnut.com/l/_42oNtBa0bifS


14.  का सन्निकटन उसके  प्रसार के  प्रथम तीन पदों का उपयोग कर

ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

(0.99)5

15.  को द्विपद प्रमेय से प्रसारित कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + − )
4

, x ≠ 0
x

2

2

x

16.  का मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

(√3 + √2)
6

− (√3 − √2)
6

17.  का मान ज्ञात कीजिये।(a2 + √a2 − 1)
4

+ (a2 − √a2 − 1)
4

https://dl.doubtnut.com/l/_rKRcts3fHQ6k
https://dl.doubtnut.com/l/_EIsGacamPKyp
https://dl.doubtnut.com/l/_Vsqqvz6YV73j
https://dl.doubtnut.com/l/_D7xyrrx9iowz


कम्पटीशन कॉर्नर

वीडियो उत्तर देखें

1.  के  प्रसार में पदों की संख्या

वीडियो उत्तर देखें

(√3 + 8√5)
256

2.  में  का गुणांक है

वीडियो उत्तर देखें

(1 + 2x + 3x2 + .... )
− 3 / 2

x5

3. यदि  के  प्रसार में  का

गुणांक है

वीडि यो दे खें

|x| < 1, तब (1 + x + x2 + x3 + .... )
2

xn

https://dl.doubtnut.com/l/_D7xyrrx9iowz
https://dl.doubtnut.com/l/_W7AjzLZI3H1u
https://dl.doubtnut.com/l/_28CH5b6APIcD
https://dl.doubtnut.com/l/_Qu8cQdt2eyxZ


वीडियो उत्तर देखें

4. यदि x धनात्मक है तो  के  प्रसार में प्रथम ऋणात्मक पद है:

उत्तर देखें

(1 + x)27 / 5

5.  का x धातो में द्विपद प्रसार में मध्य पद का

गुणांक

उत्तर देखें

(1 + α)4और (1 − α)6

6. यदि  तब t_(n)/s_(n) =

वीडियो उत्तर देखें

Sn =
n

∑
r= 0

 और tn =
n

∑
r= 0

1
nCr

r
nCr

https://dl.doubtnut.com/l/_Qu8cQdt2eyxZ
https://dl.doubtnut.com/l/_uWwqi3xm1fhv
https://dl.doubtnut.com/l/_4VIn6k8PBlhv
https://dl.doubtnut.com/l/_gfdbELo6pLSo
https://dl.doubtnut.com/l/_ZsO35bQrbggP


7. योग  अधिकतम है

जब m है

वीडियो उत्तर देखें

m

∑
i = 0

10

(i)
20

m − i  जहाँ ( ) = 0  यदि p < q
p

q

8.  के  प्रसार में  का गुणांक ज्ञात

कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

(1 + t2)
12
(1 + t12)(1 + t24) t32

9.  के  द्विपद में  5वे और 6वे पद का योग शून्य है। तब 

बराबर है

वीडियो उत्तर देखें

(a − b)n
n ≥ 5

a

b

https://dl.doubtnut.com/l/_ZsO35bQrbggP
https://dl.doubtnut.com/l/_ZtRyk6o9Qvgt
https://dl.doubtnut.com/l/_7ZP3Up7T9lPV


10. यदि  के  प्रसार में pवे, (p+1)वे और (p+2)वे पद के  गुणांक

.A.P. है तब:

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)n

11. यदि p और q धनात्मक हो, तब  का गुणांक  के

प्रसार में है

वीडियो उत्तर देखें

xpऔर xq (1 + x)p + q

12. 

वीडियो उत्तर देखें

( )
1 / 2

+ ( )
1 / 2

=
a

a + x

a

a − x

https://dl.doubtnut.com/l/_tOzhPqiM5Z0V
https://dl.doubtnut.com/l/_LMztvEIedxzT
https://dl.doubtnut.com/l/_aVu4pxagHkxO


13. यदि x इतना छोटा हो की और के  उच्तम घात के  पद त्याग दे, तो

सन्निकटन ज्ञात कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)32 − (1 + x)
3

1
2

(1 − x)1 / 2

14. यदि  के  प्रसार में  का गुणांक 

के  प्रसार में  के  गुणांक के  बराबर हो, तो ab=

वीडियो उत्तर देखें

(ax2 + )
11

1

bx
x7 (ax − )

11
1

bx2

x − 7

15. r=0,1,......10 के  लिए, माना  क्रमश: प्रदर्शित करते है 

 के  प्रसार में  के  गुणांक को 1

तब बराबर है

वीडियो उत्तर देखें

Ar, Br  तथा C r

(1 + x)
10

, (1 + x)
20तथा (1 + x)

30
xr

10

∑
r= 1

Ar(B10Br − C10Ar)

https://dl.doubtnut.com/l/_VHBv2c1xLTRg
https://dl.doubtnut.com/l/_9wmT4xgeTRaV
https://dl.doubtnut.com/l/_hs4ZFFT5jLJI


वस्तुनिष्ट प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1.  के  प्रसार का व्यापक पद है

वीडियो उत्तर देखें

(x + a)
n

2. यदि  के  प्रसार में  के  गुणांक सामान है, तो n

वीडियो उत्तर देखें

(2 + )
nx

3
x7तथा x8

3. यदि  के  द्विपद प्रसार का 17वा तथा 18वा पद सामान हो, तो a

का मान होगा

वीडियो उत्तर देखें

(2 + a)
50
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4. यदि  के  प्रसार में (r-5)वे और (2r-1)वे पदों के  गुणांक सामान

हो, तो r है

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)
34

5.  के  प्रसार में 6वा पद है

वीडियो उत्तर देखें

(x − )
101

x

6. यदि  के  प्रसार  में विषम हो, तो मध्य पदों की संख्या होगी

A. 

B. 

(x + a)n
n

0

1
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C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2

3

7. द्विपद प्रमेय में प्रयोग किया जाता है जब

A. इसका आधार रूप (a b) और घातक n हो

B. इसका आधार रूप (a/b) और घातक n हो

C. इसका आधार रूप (a -b) और घातक n हो

D. इसका आधार रूप (a +b) और घातक x+y हो

Answer: D

उत्तर देखें
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उत्तर देखें

8. यदि  के  प्रसार के  द्विपद गुणांक  हो, तो 

 बराबर है

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)n
C0, C1, C2.... Cn

+ + + .........
C1

2

C3

4

C5

6
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